



柳下谈

严控预装软件,强化对出厂手机或电脑的监管,此其时也。在出厂手机或电脑中预装“拉活木马”这样的软件,让用户在不知不觉中沦为被侮辱与被伤害者,是一种违法犯罪的行为。

手机变“肉鸡”,如此“预装”无法容忍

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 王学钧

有超过2600万用户手中的金立手机竟一出厂就是“肉鸡”!近日,中国裁判文书网公布了一份判决书,正式揭开了金立手机利用控股公司与广告商合谋往金立手机植入木马,从而“拉活”赚钱的黑暗历史。判决书显示,金立手机控股85%的子公司深圳致璞与北京佰策公司一起策划并实施了植入木马“拉活”赚钱的非法行为——由北京佰策负责开发“拉活木马”,然后交由深圳致璞将其集成到金立手机的故事锁屏APP中,进而非法操纵

用户手机为指定的APP拉升用户活跃度,并从中渔利。

对破产清算中的金立手机而言,负面消息早已算不得什么稀罕事。尽管如此,看到曾经的国产手机大厂爆出这样的丑闻,不少人还是颇感愤慨与震惊。愤慨的是,号称“金品质,立天下”的金立手机竟如此没有操守。拿用户当傻瓜,勾结广告商做“拉活”生意,不仅辜负了用户的信任,更堪称对用户尊严与智商的一种羞辱。令人震惊的是,作为曾广受信赖的知名手机品牌,金立手机竟如此胆大妄为。这些年,手机或电脑遭黑客攻击、被病毒侵袭的事时有发生,人们对

此似已习以为常。但是,直接在生产环节做手脚,“提前”在手机或电脑中植入木马病毒,如此“大胆”的“操作”还是让许多人“细思极恐”——如果任凭手机厂商这样铤而走险,每一部手机、每一台电脑都可能会沦为“肉鸡”,用户权益岂不更难保障?

更严重的是,金立手机并不是“一个人在战斗”。相关法院调查显示,开发了“拉活木马”的北京佰策公司除了跟金立控股的致璞科技有“拉活”业务合作,还曾跟小源科技、魅族科技两个手机厂商合作开展过同样的“拉活”业务。而前不久爆出的一则新闻则将人们的目光引向了更

深处。浙江新昌县法院上月审结了一起类似的案件,手机厂商勾结一家设计制作木马程序的所谓科技公司,在生产环节将用以盗取用户信息的木马程序植入330万部老年手机中,借以吸话费、刷流量、“薅羊毛”。

严控预装软件,强化对出厂手机或电脑的监管,此其时也。在出厂手机或电脑中预装“拉活木马”这样的软件,让用户在不知不觉中沦为被侮辱与被伤害者,是一种违法犯罪的行为。我国刑法早已对这类行为作出专门的“安排”,为它们备好了“非法侵入计算机信息系统罪”“非法获取计算机信息系统数据、非法控制计算机信息系统罪”

和“提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪”等适用罪名与罚则。也正因如此,在上述两起案件中,在出厂手机中预装木马的相关公司都受到了法律的严惩。

手机或电脑一出厂就是“肉鸡”,这样的事无论如何都不能容忍。为此,监管部门必须有所作为。一方面,要与时俱进,尽快在监管技术上达成对出厂手机或电脑预装软件及时管控,不让任何一款违法预装软件成为监管盲点;另一方面,要严格执法,以查处金立手机“拉活木马”为契机,建立常态化的预装软件筛查机制,为各品牌手机或电脑的预装软件严格把关,对违法厂商予以严惩。

酒店“低价预售”渡难关后,不能“过河拆桥”

来论

□江德斌

今年以来,受疫情冲击,不少酒店纷纷开启了低价“预售”模式,用堪称“白菜价”的优惠来吸引消费者,以求回笼资金。随着2020年步入最后一个月,不少消费者手里“囤”的酒店到了最后的使用期限,预售后的遗症也出现了:酒店爆满,预订不到客房、退款要扣手续费、预售房售罄、需加价升级房间……连日来,有媒体调查

发现,临近年底,扎堆兑换入住权限的现象并不少见,不少网红酒店甚至“一房难求”。

看上去很美的低价预售房间,到了消费者使用的时候,却面临各种问题,导致消费者无法正常兑换,不免令人大失所望,酒店利用“低价预售”渡过难关,现在则有“过河拆桥”的嫌疑。

预售客房是酒店业的常规业务之一,消费者通过电话、网站、OTO平台等方式,都可以根据需要提前预订房间。目前,很多酒店无需提前支付房款、订金,消费者只提供身份证号码、手机号码,即可在预订的时间内入住,酒店也

会按照规则,给消费者保留房间,超时则自动取消。在非旺季的情况下,一般提前预订越早,房价优惠越大,酒店可以提前锁定销售,消费者则能够提前预订好房间,避免临时找酒店不方便。

此次疫情期间酒店搞的“低价预售”,其初衷是减亏、抵消风险、刺激消费,所以采取“白菜价”来吸引消费者,基本上不挣钱。因此,在超低价的吸引下,酒店预售房间非常火爆,可也由此衍生出预订挤兑、入住难问题,特别是周末、节假日期间,消费者兑换房间的成功率很低,犹如买彩票一般,则暴露出酒店的预售管理存在疏

漏,令消费者利益受损,需要想办法解决,而非推卸责任。

在某投诉平台上,以“酒店预售”为关键词的投诉就有60余件,投诉内容大部分集中在“预售券未使用不退款”“预售酒店以满房名义加价”“双十一订的酒店,一开放预约就全满房”“酒店不接受预售订单”等共性问题上。显然,在进入经济复苏阶段后,商务交流恢复正常,酒店生意也开始回暖,客房空置率降低,下半年旅游旺季到来,预售期限即将到期等,形成了集中挤兑现象,“低价预售”房间的兑换问题随之凸显。

通常情况下,酒店对预售房

间数量、旺季客流、可接受的预售兑换入住订单数量,都应有精细的计算,如今发生的挤兑现象,实则是当初只顾回笼资金、没有控制预售量造成的。因此,考虑到“低价预售”属于疫情期间的特殊自救举措,为避免消费者权益受损,酒店应与消费者协商,采取延期、错峰、退款等方式解决。至于平台收取的退款手续费,监管部门亦可介入,参照疫情时期的消费者权益保护政策,要求其采取免收手续费,为消费者无条件办理退房手续。

投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

“非遗传承”来到了四点半课堂 这里的孩子玩“嗨”了!



王广成老师向孩子们讲解剪纸的基本要领

为孩子们讲课,并带领孩子们一起动手体验“潍坊剪纸”艺术的

11月23日,潍坊福彩的志愿者来到经济区张氏街道锦绣社区,为孩子们上了一堂生动有趣的“非遗传承”公益课,大家一起动手学习“潍坊剪纸”,共同了解非遗艺术,感受非遗魅力。

潍坊市经济区张氏街道锦绣社区辖区面积0.8平方公里,服务范围东起新华路,西到虞河路,南起乐川街,北至玄武街,现有居民小区8个,居民5100余户。锦绣四点半学堂是锦绣社区成立的服务社区居民的一所社区学堂,主要招收1-6年级的小学生,解决了家长后顾之忧。

本次课程,潍坊福彩邀请到了工艺美术大师、非物质文化遗产

魅力,在了解剪纸艺术的同时,感受中国传统文化的魅力、传承和创新。

活动开始后,潍坊福彩的志愿者把提前准备好的剪刀、红纸等素材发给孩子们,王广成老师向孩子们介绍了“潍坊剪纸”艺术和剪纸的基本要领。然后,孩子们在老师的示范和带领下尝试着动手剪纸,大家都非常认真地学习、模仿,一幅幅生动可爱的作品很快就呈现在眼前了。

孩子们剪的作品有蝴蝶、蜻蜓、大熊猫、小蜜蜂、男孩、女孩等,拿到福彩志愿者为自己贴在粘贴框上的剪纸作品,大家激动

又开心,纷纷表示:“这样的公益课太好了,让大家近距离感受了非遗魅力,而且还可以把自己的作品带回家,给爸爸妈妈展示一下,太有意义了!”

潍坊福彩公益四点半课堂活动自开展以来,已先后走进奎文区金都社区、苇湾社区、工福街社区、潍城区人民商城社区等,开设了“争当小小志愿者”“从我做起,做保护地球环境的使者”“放下手机,做抬头族”“争做传统文化的传承者”等公益课程,用寓教于乐的讲课形式,对孩子进行潜移默化的教育,受到了家长和孩子们的欢迎。

(辛丽卫)

山东彩友包揽全国近一半一等奖 中得2注1125万元双色球大奖

中奖啦!中奖啦!12月6日晚福彩双色球游戏进行了第2020123期开奖,当晚共开出5注一等奖,每注一等奖基本奖金1000万元!由于正值双色球12亿大派奖,因此每注一等奖还有派奖奖金,据统计,其中1注为一等奖特别奖,奖金1000万元;4注为一等奖普惠奖,每注奖金125万元。本期开奖中,山东彩友运气爆棚,揽获2注一

等奖基本奖与一等奖普惠奖,大奖福地分别为青岛市37022240号与德州市37142659号福彩销售站。

据检索,青岛中出的一等奖出自一张投注额10元的机选单式票,揽获1注一等奖和1注一等奖普惠奖,奖金合计1125万元,中奖彩票诞生德州市城区聚福花园小区37142659号销售网点。

出的一等奖出自一张投注额10元的自选单式票,揽获1注一等奖和1注一等奖普惠奖,奖金合计1125万元,中奖彩票诞生德州中

市北区华阳路17号彩票站37022240号销售网点。青岛市37022240号福彩站的站主车鹏,说起站里中出的这个大奖,心情无比激动,连说好几个“非常”。“昨晚双色球开奖后,我就用手机查询了开奖

情况,结果就看到站里中出了1注头奖,我的心情非常高兴,也非常替中奖彩民感到高兴。”车鹏说。

“站里以前中过好几次双色球二等奖了,这次终于让我们盼来了头奖,还是在双色球亿元派奖期间中出的,奖金更加丰厚。希望站里的彩民朋友们都能沾到大奖的喜气,再中大奖!”车鹏笑呵呵地说。

除一等奖外,当期二等奖也大丰收,共开出106注,山东彩友中得其中4注,单注奖金343394元。

双色球2020123期计奖后,奖池金额为8.69亿多元。按照双色球12亿大派奖活动规则,本期计奖结束后,派奖活动还剩7期,一等奖特别奖剩余派奖金额为2.35亿多元,一等奖普惠奖剩余派奖金额为3500万元。

(刘秀 王晓丽)